

# ВЕЧЕРНИЙ Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 15 (12.576)

Цена в розницу – свободная



**Образование: национальная модель**

## ПОЛУЧИТЬ ПРОФЕССИЮ СМОЖЕТ КАЖДЫЙ

За годы независимости Узбекистана в стране проведены значительные реформы в сфере образования. Уникальная система 12-летнего бесплатного обучения 9+3: среднее школьное плюс обучение в академическом лицее или профессиональном колледже дает молодежи возможность получить не только теоретические знания, но и профессию и реализовать себя на рынке труда. Способствуют качественному получению знаний и созданные в учебных заведениях условия.

Столичный профессиональный колледж информационных технологий г. Ташкента осуществляет подготовку по 14 специальностям ИТ-технологий, эксплуатации коммуникационных систем, бухгалтерскому учету и аудиту, телекоммуникации и другим.

Современные технологии непосредственно задействованы и в жизни самого колледжа. На входе в учебное заведение установлены новые электронные системы пропуска по ID-картам. Благодаря такому пропуску фик-

сируется время прихода и ухода учащихся, кроме того, на телефон одного из родителей приходит СМС-оповещение об этом.

Для организации учебного процесса в аудиториях установлена передовая компьютерная техника, учащиеся обеспечены мультимедийными учебниками.

Все это позволяет ребятам получать хорошие знания и проявлять их в различных конкурсах.

(Окончание на 2-й стр.)

Рациональное использование бюджетных средств имеет большое значение в повышении эффективности осуществляемых в стране реформ, обеспечении мира и стабильности, а также улучшении уровня жизни и благосостояния населения.

На основании Программы совместных работ Счетной палаты и Министерством финансов Республики Узбекистан на системной основе проводятся контрольно-аналитические мероприятия по соблюдению в бюджетных организациях бюджетной дисциплины.

По исполнение вышеуказанной Программы в 4-м квартале 2013 года со стороны Счетной палаты и Министерства финансов проведены плановые проверки в девятнадцати организациях, финансируемых из республиканского и местных бюджетов.

В ходе проверки, проведенной в Республиканском специализированном эндокринологическом научно-практическом медицинском центре, выявлены финансовые правонарушения по использованию бюджетных средств, выделенных на льготное медицинское обслуживание пациентов, применению тарифов на платные медицинские услуги, соблюдению

утвержденных калькуляций на питание, выплате заработной платы и другие.

На содержание организованных на хозрасчетной основе отделений эндокринологии на 20 коек и нейрохирургии на 16 коек излишне израсходовано 246,6 миллиона сумов бюджетных средств.

В нарушение условий заключенного договора и утвержденной калькуляции со стороны предприятия по обеспечению больных питанием пациентам было выдано продуктов питания меньше на 155,6 миллиона сумов, а в результате приобретения продуктов питания по завышенной стоимости излишне израсходовано 22,3 миллиона сумов.

Кроме того, допущены случаи лечения пациентов по льготным орднерам, оформленным на других граждан.

По итогам контрольно-аналитических мероприятий, проведенных по исполнению местного бюджета Джизакской области, доначислено налогов и других обязательных платежей на сумму 159,5 миллиона сумов.

Со стороны учреждений здравоохранения Джизакской области не полностью выполнены требования Указа Президента Республики Узбекистан от 10 ноября 1998 года «О Государственной программе реформирования системы здравоохранения Республики Узбекистан» в части уровня перехода на самофинансирование.

При необходимости предоставления медицинских услуг на платной основе в областном многопрофильном медицинском центре за счет бюджетных средств было предоставлено медицинских услуг на 674,6 миллиона сумов, в офтальмологической больнице – на 434,4 миллиона сумов и в Джизакском городском медицинском объединении – на 1166,5 миллиона сумов.

В проверенных пяти профессиональных колледжах за счет необоснованного увеличения штатных единиц излишне израсходовано 275,9 миллиона сумов бюджетных средств.

Кроме того, из-за неправильной выплаты отпускных и премиальных средств бюджету нанесен ущерб в размере 76,7 миллиона сумов.

В частности, в Бахмальском профессиональном колледже компьютерных технологий при выплате преподавателям средств материального стимулирования и премий были незаконно израсходованы 58,2 миллиона сумов. Из них 4,6 миллиона сумов, выписанных на имя 10 преподавателей колледжа, были израсходованы директором колледжа А. Хонимкуловым на собственные нужды.

(Окончание на 2-й стр.)

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташхорхомиията и наших корреспондентов.

✓ СЕГОДНЯ в Национальной библиотеке Узбекистана состоится литературно-творческий вечер

с участием молодых поэтов и писателей столицы.

✓ СЕГОДНЯ в медико-социальном центре международного благотворительного фонда «Со-глам авлод учун» проводится

профилактический осмотр населения. В акции, организованной фондом совместно с Министерством здравоохранения Республики Узбекистан, принимают участие зарубежные специалисты.

✓ ЗАВТРА в махалле «Дустлик» Хамзинского района пройдут соревнования среди детей 10–16 лет по ушу, волейболу и баскетболу. Мероприятие посвящено Году здорового ребенка.



## В СТРАНЕ

• В рамках Программы по охране окружающей среды на 2013–2017 годы в Республике Каракалпакстан с целью развития рыболовства озера и водоемы заполнены речной и коллекторной водой на 2 млрд. 885 млн. кубометров. Проведена рекультивация 17,1 га площадей, где велась разведка нефти и газа, деградированные земли восстановлены. На 7 тысячах 359 гектарах высохшего дна Аральского моря посажены саксаул и солянка, что способствует сдерживанию подъема пыли в воздухе.

• ООО «Шохнур давр текстиль», что в Андижанской области, выпускает до 50 тысяч комплектов трикотажных изделий, 70 процентов продукции экспортится. Становление предприятия помог кредит в 100 млн. сумов филиала «Хамкорбанка» Ходжаабадского района.

• На проходящих в городских и районных организациях ОДМ «Камолот» конференциях подводятся итоги работы за последние 2,5 года. Одна из них состоялась в Джизакском районе. Как отмечалось, за прошедшее время ряды членов молодежного движения пополнились. Первичные организации действуют в 9 профессиональных колледжах, 59 общеобразовательных школах. Активисты ОДМ оказали содействие в трудоустройстве 104 молодых людей.

• В Бухарской области сданы в эксплуатацию новые здания отделений терапии и инфекционных заболеваний Джондорского районного медицинского объединения. На строительстве данных объектов освоено 2 млрд. 437 млн. сумов.

• В Наманганской области продолжается активная подготовительная работа, направленная на обеспечение проведения на высоком уровне соревнований «Баркамол авлод-2014». На центральном стадионе «Навбахор» созданы все условия для спортсменов, судей, тренеров. Работа по всем объектам ведется строго по плану.

## В МИРЕ

• Экономический рост в наступившем году может оказаться выше, чем ожидалось, – по крайней мере, так считает Международный валютный фонд. По словам Кристин Лагард, организация планирует улучшить прогноз развития мировой экономики. Об аргументах МВФ директор-распорядитель пока умолчала, заявив, что говорить об этом преждевременно.

• В американском городе Филадельфия в результате стрельбы в школе Делавэр-Вэлле ранены получили два 15-летних ученика. Они госпитализированы, однако, как сообщается, угрозы их жизни нет. Полиция задержала одного из подозреваемых школьников, еще один сдался сам. Сейчас правоохранительные органы разыскивают третьего предполагаемого преступника.

• Совет Безопасности ООН осудил теракт в Кабуле, потребовав привлечь виновных к правосудию. Жертвами взрыва у одного из ресторанов и последующей стрельбы стал 21 человек. 13 из них – иностранцы, в том числе несколько сотрудников миссии ООН по содействию Афганистану. В Министерстве внутренних дел Афганистана отметили, что теракт был направлен против гражданских лиц.

• Лондонское такси меняет «лицо» и становится экологически чистым. Начиная с 2018 года узнаваемые во всем мире лондонские «кэбы» будут работать без выбросов углекислого газа. Сейчас проходят испытания трех моделей «зеленого» такси от разных производителей. А в 2020 году в центре Лондона появится экологически чистая зона.

## СТРАТЕГИЯ ЗАВТРАШНЕГО ДНЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В настоящее время важнейшими факторами повышения конкурентоспособности национальной экономики на внешних рынках продолжают оставаться поэтапные реформы на основе рыночных отношений, ее глобская реструктуризация, диверсификация, техническое, технологическое обновление, формирование максимально благоприятных условий для роста заинтересованности производителей в выпуске готовой продукции с высокой добавленной стоимостью и расширении экспорта. В свою очередь, это способствует дальнейшему развитию реального сектора, который вносит большой вклад в стабильный рост ВВП Узбекистана, а значит – в повышение благосостояния населения, развитие и процветание страны.

Дальновидность стратегии, осуществляемой в Узбекистане с первых лет независимости, особенно наглядна сегодня, когда большинство стран мира до сих пор глубоко испытывают на себе последствия мирового финансово-экономического кризиса, выразившегося в резком снижении производства, высоких мировых ценах на сырьевые товары, волатильности основных резервных валют в сочетании с нестабильностью притока капиталов на формирующиеся рынки. Антикризисные меры, принятые правительствами некоторых стран в разгар кризиса, не доказали своей эффективности.

А начавшаяся в Узбекистане еще в 2008 году реализация Антикризисной программы мер, основанной на национальной модели развития, смягчила отрицательные последствия глобального кризиса и позволила нашей стране в числе немногих государств мира обеспечить устойчивые темпы роста экономики и повышения реальных доходов населения. Так, на протяжении последних шести лет ВВП нашей страны демонстрирует уверенный рост и сохраняет уровень не менее 8 процентов.

Об этом говорят и выводы представителей авторитетных финансовых институтов, международных экспертов, в

частности, Международного валютного фонда, сделанные в ходе изучения экономической ситуации, государственной политики и перспектив развития экономики Республики Узбекистан в 2013 году. В них отмечено, что, несмотря на ухудшение глобальной экономической ситуации, экономика Узбекистана продолжала расти быстрыми темпами. Сильные бюджетная и внешняя позиции, стабильная банковская система и низкий уровень государственного долга продолжают способствовать достижению устойчивых макроэкономических результатов.

Глобальный финансово-экономический кризис стал серьезным испытанием практически для всех государств мира, в том числе для стран постсоветского пространства. Поэтому в центре внимания правительства некоторых стран СНГ до сих пор остается поиск секретов экономического роста.

Узбекистан наметил новые рубежи продвижения своей экономики на 2014 год, продиктованные в первую очередь программными целями долгосрочного развития страны, продолжения принятой стратегии, обеспечивающей стабильно высокие темпы роста.

Как подчеркнул глава нашего государства Ислам Каримов в своем докладе, в этом году, как и в предыдущие, в центре внимания будут оставаться задачи по снижению налогового бремени, осуществлению активной инвестиционной политики по реализации стратегически значимых проектов, направленных на ввод важнейших объектов и мощностей в промышленности, модернизацию, техническое и технологическое обновление ведущих отраслей экономики. Эта большая созидательная работа в рамках приоритетов социально-экономического развития на 2014 год станет прочной основой для дальнейшего динамичного роста экономики, развития всех сфер жизни нашей страны, в которой все делается во имя человека, во имя его будущего.

**Мехрибон МАМЕТОВА,**  
обозреватель УЗА.



## ПОЛУЧИТЬ ПРОФЕССИЮ СМОЖЕТ КАЖДЫЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– У наших ребят за последнее время было немало достижений, педагоги очень гордятся, что их усилия дали такие результаты, – говорит директор профессионального колледжа информационных технологий Агриплина Шин. – Команда колледжа часто занимает первые места на универсиаде по компьютерному спорту «ICT-Student», на международном конкурсе «Лучшее инновационное мышление», который проходил в Лондоне, ребята заняли второе место. Учащаяся Диёра Абдурахманова была удостоена диплома 1-й степени во время участия во Всемирном конгрессе по гендерной политике в Сеуле. И таких талантов с каждым годом становится больше. В прошлом году Роман Голубев завоевал титул чемпиона по шахматам среди молодежи Узбекистана. М. Байманова заняла 1-е место на республиканском этапе конкурса «Самый активный лидер ОДМ «Камот».

Однако главное достижение, как считает педагогический коллектив, – это реализация выпускниками полученных знаний и умений на внутреннем рынке труда. Лучшие из выпускников получают работу, в частности, в компаниях АК «Узбеклеком», с которой поддерживается сотрудничество на протяжении уже нескольких лет. Многие предпочитают продолжить обучение в вузах. На сегодняшний день подписаны договоры о сотрудничестве в области профессионального образования с Московским техническим университетом связи, колледжем GSM Новой Зеландии, Институтом Эджу и Ульсанским национальным университетом науки и техники, а также с Центром образования Республики Корея в Ташкенте, КОИСА.Осуществляются также совместные профессиональные узбекско-германские и узбекско-британский проекты, на базе колледжа открыт единственный в стране учебный центр Академии CISCO, мирового лидера в области сетевых технологий. Поэтому, несомненно, наша молодежь смело смотрит в будущее, ведь каждый может получить профессию и найти свой путь в жизни, для этого предоставлены все условия.

**Л. ГРЯЗНОВА.**  
Фото В. ГРАНКИНА.

**Законодательная палата на очередном пленарном заседании рассмотрела проект закона «О коммерческой тайне» в первом чтении.**

РУСПОРЯДЕНИЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПО ПОСТАНОВЛЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАНА

Как отметил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов в своем докладе на совместном заседании палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан 12 ноября 2010 года, обеспечение свободы и прав в информационной сфере, включающих в себя такие составляющие, как свобода и реализация прав на получение, распространение информации и собственных идей, является краеугольным камнем основ построения демократического общества в Узбекистане. В этой связи особую актуальность приобретает информационная безопасность, касающаяся реализации права хозяйствующих субъектов на обеспечение защиты их имущественных и личных неимущественных интересов путем предотвращения незаконного доступа к информации, составляющей коммерческую или иную тайну.

Не секрет, что сегодня предприниматели все чаще сталкиваются с тем, что коммерческую тайну, куда входят различные информационные, материальные, интеллектуальные составляющие, надо защищать, так как она имеет реальную или потенциальную коммерческую ценность, которая дает ее обладателю преимущество перед конкурентами.

Что касается конкретно проекта закона «О коммерческой тайне», то он разработан с целью улучшения правового регулирования процесса, который устанавливает режим коммерческой тайны, находящийся в сфере общественных интересов.

Реалии действительности и условия осуществления предпринимательской деятельности заставляют бизнесмена все большее внимание уделять вопросам обеспечения информационной безопасности своего предприятия.

Проблема коммерческой тайны для многих фирм является исключительно важной. Особенную значимость она представляет для предпринимателей, работающих с так называемыми клиентскими базами (т. е. информационными массивами, содержащими данные об актуальных либо потенциальных продавцах, покупателях и объектах продажи). Утечка информации способна нанести ее обладателю серьезный урон. Практика знает немало случаев, когда работники фирм (в частности, ризлорских) являются ценными сведениями с конкурентами либо используют их в своих целях. При этом привлечь таких лиц к ответственности и возместить причиненные убытки весьма проблематично.

Для того чтобы иметь успешный бизнес, обеспечить экономическую безопасность, избежать банкротства, защищать себя и свою компанию от недобросовестной конкуренции и коммерческого шпионажа, предупредить реддерские атаки, необходимо прежде всего защитить информацию, которой вы владеете. Каждый бизнесмен, который имеет хотя бы незначительное

преимущество перед конкурентами на рынке, всеми доступными средствами пытается сохранить свою информацию в тайне.

В Узбекистане нормы законодательства о конфиденциальной информации, коммерческой тайне и каком-либо виде тайн присутствуют в 40 кодексах и заонах республики. Кроме этого, в 35 указах и постановлениях Президента и Кабинета Министров Республики Узбекистан имеются положения, в которых затрагиваются данные понятия. Однако разнообразие правовых подходов к данной проблематике и содержание института защиты коммерческой информации не имеют в законодательстве однозначного отражения. Из-за недостаточности нормативно-правовой базы и проработанности ряда вопросов этой сферы

на сегодня наиболее злободневной проблемой для хозяйствующих субъектов является сохранность конфиденциальной информации, передаваемой ими в контрольно-надзорные и лицензирующие государственные органы. В соответствии с нормами закона должностные лица этих органов, получившие доступ к конфиденциальной информации, несут ответственность за ее сохранность. Между тем, возможно, что такая информация может оказаться в руках у конкурентов, наладивших личные связи с конкретным чиновником.

В предлагаемом проекте закона предусматривается, что сотрудники государственных органов не вправе разглашать или передавать другим лицам, в том числе государственным органам, ставшую известной им в силу выполне-

### В русле реформ

## РАЗРАБАТЫВАЕТСЯ ПРОЕКТ ЗАКОНА «О КОММЕРЧЕСКОЙ ТАЙНЕ»

далеко не всегда удается обеспечить сохранность конфиденциальной информации, добиться возврата права на обладание коммерческой тайной.

Древние говорили: «Кто владеет информацией – владеет миром». Это особенно актуально в наше время, когда получение нужной информации может означать победу или крах компании в конкурентной борьбе. Этим обусловлено необходимость совершенствование правового регулирования порядка охраны информации, составляющей коммерческую тайну, поскольку существующий на данный момент механизм выгоден лишь тем лицам, которые злоупотребляют своими правами или служебным положением, а вовсе не честным предпринимателям. Информация, принадлежащая субъекту предпринимательской деятельности, будет иметь определенную коммерческую ценность до тех пор, пока она не известна третьим лицам. Такая информация нуждается в охране от несанкционированного доступа и использования.

Отмечаемый в последнее время интерес отечественных предпринимателей к проблеме охраны коммерческой тайны далеко не случаен. Рынок диктует жесткие условия, и выигрывает лишь тот, кто опередит конкурентов. В связи с этим понятно стремление каждой фирмы сохранять в тайне любую информацию, дающую ей дополнительные преимущества на рынке производителей. При этом закон должен защитить имущественные интересы фирмы в случае неправомерного присвоения этой информации третьими лицами.

Для того чтобы иметь успешный бизнес, обеспечить экономическую безопасность, избежать банкротства, защищать себя и свою компанию от недобросовестной конкуренции и коммерческого шпионажа, предупредить реддерские атаки, необходимо прежде всего защитить информацию, которой вы владеете. Каждый бизнесмен, который имеет хотя бы незначительное

должностных (служебных) обязанностей коммерческую тайну (исключением являются случаи, предусмотренные законодательными актами), также не вправе использовать ее в корыстных или иных личных целях. В случае нарушения конфиденциальности коммерческой тайны они несут ответственность в соответствии с законом.

Сегодня практически каждый хозяйствующий субъект определяет перечень конфиденциальной информации, называя ее коммерческой тайной, четко понимая, что стоит за этим. Таким образом, особую актуальность приобретает защита и безопасность информации, от которой зависит дальнейшее развитие предприятия.

Принятие закона «О коммерческой тайне» позволит сохранить любую информацию, дающую дополнительные преимущества на рынке производителей. Более того, этот документ защитит имущественные интересы фирмы в случае неправомерного присвоения другой фирмой не принадлежащей ей информации и станет правоустанавливающим не только для обладателей закрепленных прав, но и для третьих лиц.

В целом проект закона «О коммерческой тайне» разработан с целью улучшения правового регулирования процесса установления режима коммерческой тайны, находящегося в сфере общественных интересов, и содержит ряд новаций. Например, он уточняет и детализирует формулировки, разъясняющие цели закона, дает определения понятиям «коммерческая тайна» и «конфиден-

циальность информации». Он определяет, кто является «владельцем» и «конфидентом», уточняет «режим коммерческой тайны» и «защиту коммерческой тайны», то, как осуществляется «передача коммерческой тайны», доступ к коммерческой тайне». Он восполняет пробелы законодательства о коммерческой тайне, позволяет уйти от различных подходов к ее определению, устанавливает в полном объеме права ее владельцев и конфидентов, а также обеспечивает однозначное понимание правовых вопросов установления для коммерческой тайны специального режима.

Не секрет, что в экономической деятельности хозяйствующих субъектов информационные ресурсы занимают весомое место. В связи с этим в тексте проекта закона указано, что конкретно не может являться коммерческой тайной, в частности, те сведения, которые содержатся в учредительных документах юридического лица, о численности и составе работников, о системе оплаты труда, о наличии свободных рабочих мест и т.д.

Также определены общие механизмы осуществления допуска к коммерческой тайне и условия его прекращения. Даются переходные положения, нормы по приведению законодательства в соответствие с настоящим законом и вступления его в силу, изменение или отмена режима коммерческой тайны, способы правовой защиты коммерческой тайны и т.д.

При разработке проекта закона «О коммерческой тайне» были учтены положения действующих подзаконных нормативно-правовых актов, более того, исключены неактуальные положения и отысканные нормы на действующее законодательство, что способствует его однозначному пониманию и доступности применения хозяйствующими субъектами и государственными исполнительными и правоохранительными органами.

Кроме того, что проект закона «О коммерческой тайне» учитывает национальное законодательство о конфиденциальной информации, информации, составляющей коммерческую тайну, и других тайнах, он также учитывает зарубежный опыт (России, Беларусь, Японии, Германии, США, Азербайджана и т. д.), где отношения, связанные с отнесением информации и охраной ее конфиденциальности, регулируются законами.

Как отметили депутаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, принятие норм разработанного проекта закона «О коммерческой тайне» создаст благоприятные условия для эффективного функционирования хозяйствующих субъектов, а также послужит стимулирующим фактором к дальнейшему развитию информационных технологий, производственных новшеств, ноу-хау и инноваций, что в конечном итоге будет способствовать росту экономики и процветанию республики.

**П. СВЕШНИКОВ,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## БЮДЖЕТНЫЕ ДЕНЬГИ – ПОД ЖЕСТКИЙ КОНТРОЛЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Также в результате начисления заработной платы преподавателям за непроведенные часы, неправильного расчета квалификационных категорий преподавателей, а также других нарушений допущено излишнее расходование 111,1 миллиона сумов бюджетных средств.

Подрядной организацией при осуществлении капитального ремонта на кладбищах «Учтепа», «Октоши» и «Хазрати Билол», входящих в структуру Управления благоустройства Джизакского района, были завышены объемы выполненных работ на 21,6 миллиона сумов.

В деятельности Управления благоустройства Дустликского района были выявлены незаконные расходы, завышение объемов выполненных работ и некачественно выполненные работы при осуществлении текущего ремонта межхозяйственных внутренних дорог на сумму 61,2 миллиона сумов.

При строительстве, реконструкции и ремонте за счет средств Государственного бюджета и целевых фондов социальных объектов выявлено завышение и некачественное выполнение объемов работ на 85,6 миллиона сумов.

Также при ремонте автомобильных дорог общего пользования и при расходовании средств, выделенных на содержание и устранение последствий стихийных бедствий, допущены завышения объемов работ и необоснованное увеличение расходов на 973,6 миллиона сумов.

В процессе контрольно-аналитических работ по мероприятиям, направленным на улучшение мелиоративного состояния орошаемых земель, выявлено завышение объемов выполненных работ на сумму 26,3 миллиона сумов. Кроме того, за невыполненные ремонтно-восстановительные работы дочернему предприятию «Учтепамахсуссувтамир» необоснованно перечислен 41 миллион сумов.

Также в Джизакской области выявлен ряд нарушений и недостатков при выполнении Государственной программы по возведению в сельской местности индивидуальных жилых домов по типовым проектам. Своевременно не выполнены строительно-монтажные работы на 1,9 миллиарда сумов, на 9 массивах 8 районов государственными комиссиями приняты в эксплуатацию жилые дома, по которым 16 подрядными организациями не выполнены строительно-монтажные работы на сумму 1,2 миллиарда сумов.

В результате несвоевременного выполнения договорных обязательств по поставке импортной техники для выполнения задач, определенных программой геологоразведочных работ, а также приобретения запасных частей, не предусмотренных программой, излишне израсходовано 1,4 миллиарда сумов.

При проверке выполнения объемов работ на объектах, включенных в программу геологоразведочных работ, выявлено их завышение в ГП «Комплексная геологоразведочная поисковая экспедиция» на 92,1 миллиона сумов, ГП «Каракалпакская геологоразведочная поисковая экспедиция» на 759,2 миллиона сумов, ГП «Восточно-Узбекистанская геологоразведочная поисковая экспедиция» на 66,2 миллиона сумов, ГП «Южно-Узбекистанская геологоразведочная поисковая экспедиция» на 33,9 миллиона сумов.

Материалы по итогам контрольно-аналитических мероприятий, проведенных Счетной палатой и Министерством финансов, с анализ

## Наши милые женщины

**Указ главы государства «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года является важным фактором защиты прав женщин, обеспечения их активного участия в общественно-политической, экономической и культурной жизни общества, повышения их духовного и интеллектуального потенциала.**

В нашей стране создана соответствующая правовая база для полной реализации женщинами своего потенциала. Женщины, обладающие организаторскими, предпринимательскими и деловыми способностями, активно трудятся во всех сферах. В привлечении домохозяек к труду, активному образу жизни широко используются возможности надомничества, семейного предпринимательства. С целью дальнейшего расширения числа женщин-предпринимателей особое внимание уделяется повышению их знаний и квалификации.

Подтверждением является тот факт, что в 2013 году коммерческими банками на всестороннее развитие и поддержку женского предпринимательства было выделено кредитов почти на 700 миллиардов сумов. Примечательно, что этот показатель

составил 141,9 процента по сравнению с минувшим годом. В результате тысячи женщин организовали свой бизнес и приносят пользу себе, своей семье и стране.

Об этом говорилось на организованном Комитетом женщин

результаты. В частности, в 2013 году углубленный медицинский осмотр прошли более 10 миллионов женщин fertильного возраста, свое здоровье укрепили около 5 миллионов женщин.

Нашим соотечественникам выдаются потребительские кре-

## УКРЕПЛЯЕТСЯ ИХ АВТОРИТЕТ В ОБЩЕСТВЕ

Узбекистана семинаре, посвященном дальнейшему совершенствованию этой работы, повышению эффективности деятельности первичных организаций комитета.

На мероприятии отмечалось, что создаваемые в нашей стране огромные возможности для активного участия женщин в жизни общества дают свои высокие ре-

зультаты. В частности, в 2013 году углубленный медицинский осмотр прошли более 10 миллионов женщин fertильного возраста, свое здоровье укрепили около 5 миллионов женщин.

Нашим соотечественникам выдаются потребительские кре-

диты на приобретение кухонной и домашней техники отечественного производства. В 2013 году нуждающимся семьям была бесплатно раздана подобная продукция на 130 миллионов сумов.

Объявление по инициативе

главы государства 2014 года Годом здорового ребенка является очередным проявлением

наши соотечественники

уделяемого в нашем обществе внимания женщинам. Ведь рождение здорового и крепкого ребенка во многом зависит от обстановки в семье и, самое важное, от здоровья матери. Именно поэтому почитание женщины, облегчение ее забот является одной из актуальных задач, что возлагает огромную ответственность на комитеты женщин.

В ходе семинара были заслушаны доклады об актуальных задачах в этом направлении, вопросах развития женских организаций в министерствах, ведомствах и учреждениях, повышения их активности в обеспечении интересов женщин, сообщают УзА.

На мероприятии выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин республики Э. Баситханова.

**Н. АБДУРАИМОВА.**

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

**В Ташкенте состоялось собрание совета «Женское крыло» Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат».**

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, председатель совета «Женское крыло» партии З. Батырова и другие отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова в годы независимости уделяется огромное внимание дальнейшему повышению статуса женщин в жизни общества, активизации их участия в общественно-политических реформах, защите интересов семьи, охране материнства и детства.

Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат» также уделяет особое внимание вопросам поддержки женщин, повышения их общес-

твенственно-политической активности. Проекты, направленные на продвижение интересов женщин, молодежи и избирателей, служат повышению авторитета и статуса партии в обществе. К примеру, смотр-конкурс «Активистка партии», проводимый в последние два года по инициативе совета «Женское крыло», способствует активному участию женщин в широкомасштабных реформах, направленных на модернизацию и обновление всех сфер жизни страны.

По данным СДП Узбекистана «Адолат» в 2013 году обеспечено участие тысяч женщин в мероприятиях, направленных на рост общественно-полити-

ческой активности. Проекты, направленные на продвижение интересов женщин, молодежи и избирателей, служат повышению авторитета и статуса партии в обществе. К примеру, смотр-конкурс «Активистка партии», проводимый в последние два года по инициативе совета «Женское крыло», способствует активному участию женщин в широкомасштабных реформах, направленных на модернизацию и обновление всех сфер жизни страны.

Сайёра ШОЕВА.

## НА ОСНОВЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА

**Недавно вышло в свет учебно-методическое пособие «Фортепианная музыка композиторов стран Латинской Америки и вопросы ее исполнительской интерпретации» доцента кафедры специального фортепиано Государственной консерватории Узбекистана В. Долженковой.**

Это пособие предназначено для педагогов и студентов музыкальных вузов, академических лицеев, колледжей искусства и культуры, адресовано профессиональным концертным исполнителям и широкому кругу музыкантов. В данном пособии рассматриваются произведения различных жанров латиноамериканских композиторов, даны методические рекомендации по их исполнению.

Разделы пособия касаются сочинений крупной и полифонической форм, скрипичных композиций, пьес малой формы и другого музыкального материала.

Как отмечает автор в своем вступительном слове, данная работа является итогом длительных наблюдений за процессом развития латиноамериканской фортепианной музыки, сбора

редкого музыкального материала и его анализа. Эта работа является обобщением многолетнего исполнительского и педагогического опыта автора. Все произведения, представленные в этом пособии, рассматриваются впервые и могут помочь пианистам стать «опорой» во время исполнения произведений латиноамериканских композиторов.

Все чаще и чаще появляется интерес у пианистов к сочинениям латиноамериканских композиторов, таких как Астор Пьяццолла, Амадео Рольдан, Карлос Чавес и другие. Произведения латиноамериканских композиторов несут в себе сильную энергетику, которую мы ощущаем на себе во время исполнения и прослушивания.

Рузалия БАЙБЕКОВА.



## НЕ ЗАБЫВАЯ О ЗДОРОВЬЕ РАБОТНИКОВ

**Укрепление здоровья населения, социальная защита граждан, охрана материнства и детства, формирование здорового поколения определены в нашей стране как приоритетные направления государственной политики.**

На них ориентирует свою работу коллектив семейной поликлиники № 59 Яккасарайского района.

– Нашиими специалистами наблюдаются более 43 тысяч человек, из которых 12 тысяч – дети, 2,8 тысячи – подростки, – рассказывает председатель профкома поликлиники Махира Холмирзаева. – Квалифицированную медпомощь получают жители восьми махаллей, студенты Ташкентского института текстильной и легкой промышленности, воспитанники девяти детских садов, учащиеся семи школ, трех колледжей и двух академических лицееов.

Каждый наш врач не просто обслуживает своих пациентов, которые проживают на вверенном ему участке, а патронирует целую семью.

Для предоставления населению необходимых медицинских услуг в поликлинике созданы все условия: работают специалисты разных профилей, все кабинеты оснащены современным оборудованием.

Заботясь о здоровье своих подопечных, медперсонал поликлиники, а это преимущественно женщины, не менее серьезно относятся и к собственному здоровью. Совместно с администрацией профком разработал комплекс мероприятий, предусматривающий как целевой медосмотр членов коллектива, так и профилактические мероприятия.

Профсоюзный комитет строго следит за выполнением всех пунктов коллективного договора на 2013 – 2016 годы по реализации мероприятий, связанных с решением социально-бытовых вопросов, охраной труда, организацией полезного досуга. Изыски возможностью сократить рабочее время трем сотрудникам, имеющим четырех и более детей, трудятся они на один час в день меньше и не работают в субботу при сохранении заработной платы.

Ежегодно 120 молодых работниц учреждения проходят профилактическое обследование. При необходимости заболевшие обеспечиваются путевками в санатории и профилактории.

Мероприятия по созданию условий труда заложены в разделе «Охрана труда» коллективного договора. Для медперсонала создана комната отдыха. Все медработники обеспечены спортивной обувью. Профком поликлиники постоянно следит за соблюдением трудового законодательства, выполнением требований техники безопасности, норм производственной санитарии.

Работа профсоюзной организации также направлена на расширение кругозора, повышение культуры сотрудников и их семей. Для этого регулярно организуются различные культурно-просветительские мероприятия, в том числе семинары, беседы за «круглым столом», вечера и встречи с интересными людьми. Сотрудники с большим удовольствием выезжают на экскурсии, приобщаются к духовным ценностям наших предков, посещая музеи и театры.

С целью повышения квалификации, пропаганды передового профессионального опыта проводятся смотры-конкурсы на звание лучшего врача, лучшей медицинской сестры. В прошлом году, например, в городском этапе смотра-конкурса на звание лучшей семейной поликлиники столицы поликлиника № 59 заняла третье место среди 60 учреждений, а среди медсестер общей практики Мукаддам Кадырахунова также удостоилась третьего места.

Серьезным подспорьем в работе профсоюзного комитета являются активисты, в числе которых врачи Лола Абдумуминова, Дильрабо Ходжимуратова, медсестры Мухаббат Юсупова, Хурсаной Аскарова, Лола Шокирова и многие другие.

А. ГАЕВ.

**2014 год – Год здорового ребенка**

## ЭФФЕКТИВНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

**Прибывшие в нашу страну врачи госпиталя «Ewha Womans University» Республики Корея в клинике Ташкентского педиатрического медицинского института проводят углубленный медицинский осмотр детей.**

Под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране особое внимание уделяется воспитанию гармонично развитого поколения, охране материнства и детства, формированию здоровой обстановки в семье, дальнейшему укреплению материально-технической базы медицинских учреждений. Международный благотворительный фонд «Согласие авлод учун» совместно с рядом международных организаций проводят благотворительные мероприятия, реализует медико-социальные проекты в этом направлении. Объявление по инициативе главы нашего государства текущего года Годом здорового ребенка способствует дальнейшему расширению благородной работы в этой сфере.

В рамках мероприятия, организованного Министерством здравоохранения Республики Узбекистан и международным благотворительным фондом «Согласие авлод учун», намечено проведение членами южнокорейской делегации в составе кардиологов, урологов, педиатров, офтальмологов и специалистов других направлений медицины совместно с отечественными врачами благотворительных урологических и кардиологических хирургических операций.

– Наше учреждение, имеющее большой медицинский опыт, активно сотрудничает со многими странами, – говорит профессор госпиталя «Ewha Womans University» Ку Ёнг Жунг. – Нам известно, что Узбекистан достигает огромных успехов в сфере здравоохранения, является родиной многих известных врачей. Уделяемое в вашей стране большое внимание охране здоровья детей видно на примере клиники Ташкентского педиатрического медицинского института, оснащенного необходимым современным медицинским оборудованием и аппаратурой. В этом институте учатся множество студентов из Южной Кореи, что является свидетельством последовательного развития медицины в Узбекистане и укрепления нашего сотрудничества в этой области. Подобное сотрудничество, направленное на укрепление здоровья населения, служит популяризации накопленного в сфере передового опыта, обмену информацией.

В рамках мероприятия квалифицированные специалисты госпиталя «Ewha Womans University» Республики Корея и отечественные врачи также проведут углубленный медицинский осмотр детей из малообеспеченных, социально уязвимых семей в медико-социальному центру международного благотворительного фонда «Согласие авлод учун» и детской больнице Уртачиричского района Ташкентской области.

Ирада УМАРОВА,  
корр. УзА.

## Реклама и объявления

### ВНИМАНИЮ ТАШКЕНЦЕВ!

**Реорганизованное Специализированное управление по содержанию, эксплуатации и ремонту каналов при Главном управлении по благоустройству хокимията города Ташкента**

#### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

специалистов на следующие вакансии:  
Начальник планово-экономического отдела  
Экономист  
Бухгалтер  
Рабочий киргизатор  
Работник по благоустройству  
Контролер канала  
Водители трейлеров  
Водители сачман  
Водители автобусов (ISUZU)  
Машинисты автоворушки, автокрана, гусеничного и колесного бульдозера.  
На работу принимаются на конкурсной основе.  
Заработка плата устанавливается по штатному расписанию.  
Адрес для обращений: Мирзо-Улугбекский район, ул. Темура Малика, д. 3А (здание бывшего трамвайно-троллейбусного депо).  
Телефоны: (+99890) 994-71-72, (+99890) 998-15-52



Быстро и точно реакции вырабатываются в ходе упорных тренировок.

Фото М. АМИНА (УЗА).

## На спортивных аренах

**В столичном спортивном клубе «Чорсу» в связи с 22-летием образования Вооруженных Сил Республики Узбекистан проведено соревнование по бадминтону среди военнослужащих и сотрудников органов правопорядка.**

В соревновании, организованном министерствами обороны, по делам культуры и спорта Республики Узбекистан и Федерацией бадминтона, приняли участие сотрудники министерства обороны, внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, Службы национальной безопасности, государственных таможенного, налогового комитетов, Военной прокуратуры Республики Узбекистан.

На открытии соревнования отмечалось, что под руководством Президента Ислама Каримова особое внимание

## СОРЕВНОВАНИЕ ЗАЩИТИКОВ РОДИНЫ

уделяется всесторонней поддержке молодежи, в частности военнослужащих, созданию необходимых условий для их регулярного занятия физической культурой и спортом.

В результате наши спортсмены-армейцы достойно защищают честь Родины на международных соревнованиях и регулярно занимают при-

зовые места. Спортсмены-армейцы нашей страны в спортивном сезоне 2013 года завоевали на чемпионатах мира и континента, престижных международных турнирах 77 золотых, 67 серебряных и 67 бронзовых медалей.

Данное соревнование по бадминтону также способствует широкому

привлечению военнослужащих к спорту, дальнейшему повышению их физической и боевой подготовки.

На соревнованиях среди мужчин победу одержал Фахридин Хусанов, среди женщин никто не мог сравниться с Еленой Сливкиной. В парных состязаниях среди мужчин первое место занял дуэт Фахридина Хусанова и Туйгана Таджиева, среди женщин победу одержала пара Елены Сливкиной и Барно Эрматовой.

В командном зачете первое место заняла команда Министерства обороны, второе и третье места заняли соответственно команды Государственного таможенного комитета и Министерства внутренних

**В результате уделенного под руководством Президента Ислама Каримова постоянного внимания развитию детского спорта все более популярной в нашей стране становится и художественная гимнастика.**

## ЧЕТЫРЕ МЕДАЛИ ТАХМИНЫ

Этот вид спорта, включающий в себя элементы физической культуры, музыки и хореографии, играет важную роль в воспитании девочек гармонично развитыми личностями. Выполнение гимнастических упражнений способствует пропорциональному развитию опорно-двигательной системы, формированию красивой осанки и походки у девочек. А исполнение упражнений под музыку обогащает духовный мир человека.

Сегодня этим изящным видом спорта в нашей стране занимаются более 35 тысяч девочек в возрасте от 6 до 15 лет, при том, что в 2003 году этот показатель составлял всего 1646. Подобный динамичный рост свидетельствует о том, что у наших соотечественников кардинально изменилось отношение к спорту, особенно к женскому. Родители понимают, что спорт способствует укреплению здоровья, силы воли и усилию стремления детей к дости-

жению высоких целей, и детский спорт превратился в общенациональное движение.

Эта благородная работа служит важным фактором достижения высоких результатов и успехов нашей молодежи на международной арене. Ярким тому подтверждением является данная любителями и специалистами спорта высокая оценка таланта нашей молодой гимнастки Тахмины Икрамовой на традиционном международном турнире по художественной гимнастике «Gold Coast International Cup 2014», недавно проведенном в городе Майами (США).

На соревновании с участием представительниц из около 10 стран мира наша соотечественница завоевала золотую медаль в многоборье. В ходе турнира Т. Икрамова также была награждена золотой медалью за упражнения в произвольной программе, а также серебряными медалями за упражнения с обручем и мячом.

## СОСТАЗАНИЕ СТОЙКИИ И ВОЛИ

**В Ташкенте состоялось открытое первенство города Ташкента по пауэрлифтингу среди паралимпийцев. На соревновании, организованном Национальной паралимпийской ассоциацией Узбекистана, за победу боролись молодые спортсмены с ограниченными физическими возможностями.**

Под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране уделяется особое внимание защите социально уязвимых слоев населения, созданию необходимых условий для того, чтобы молодежь с ограниченными физическими возможностями получала образование, укрепляя свое здоровье, приобретала профессию по собственным интересам и устремлениям. В результате паралимпийцы нашей страны принимают активное участие в чемпионатах мира и континентальных, Параазийских и Паралимпийских играх.

Постановление главы нашего го-

сударства «О подготовке спортсменов Узбекистана к XXI летним Олимпийским и XV Паралимпийским играм 2016 года в городе Рио-де-Жанейро (Бразилия)» от 25 февраля 2013 года является важным руководством к действию в этом направлении. Согласно данному постановлению создаются все условия для проведения нашими спортсменами современных учебно-тренировочных сборов, повышения их опыта и мастерства, подготовки к престижным международным соревнованиям.

Организованное в столице первенство по пауэрлифтингу будет способ-

ствовать отбору талантливой молодежи и формированию сборной команды. В число победителей и призеров соревнования вошли Нодир Рахманов из столицы, Баҳром Кобилов из Ташкентской области, Фарҳад Умрзаков, Ҳуршид Маматкулов, Умид Абдухалилов из Джизакской области, Муҳриддин Меликов из Самаркандской области, Навруз Абдурасулов из Хорезмской области и Искандар Турсунбеков из Каракалпакстана, а среди девушки – Кудратой Ташпулатова из столицы, Нишангӯл Сапаралиева из Ташкентской области и Рузза Кузиева из Хорезмской области.

Начинается отток воды. Из-за этого падает внутреннее давление в клетках, и, как следствие, черешок и лепестки на листьях сворачиваются, причем данное воздействие может передаваться по цепочке и другим листьям.

• Нуйтися обильнозветущая – это дерево из Западной Австралии, также известное как рождественское дерево благодаря своему цветению в рождественский сезон. Нуйтися почти не имеет своей корневой системы, а ведет паразитический образ жизни, прикрепляясь своими отростками-гаусториями к корням других растений и получая таким образом воду и минералы.

Цепкость отростков этого дерева настолько развита, что не раз

была зафиксирована случаи перерезания ими подземных телефонных кабелей. Это вынудило австралийские телефонные компании прокладывать в местах произрастания нуйтися более дого-

ни и защищенные провода.

• Исследования, проведенные на резуховидке Тали, показали, что внутри растений существует механизм передачи информации о количестве и составе падающего света, чем-то похожий на нервную систему животных. Когда ученыe облучали светом только один лист, во всех листьях растения начались определенные химические реакции. Что более удивительно, растения проявляли разное химическое реагирование на различный свет (красный, синий или белый), как будто у них есть механизм извлечения информации о свойствах света. Например, определенное облучение, а затем зарядение растения патогенными бактериями резко повышало сопротивляемость этим бактериям по сравнению с другим, необлученным растением. Это свидетельствует о том, что растения обладают специфической памятью и могут, исходя из свойств света, определять наиболее опасные инфек-

ции для текущего времени года, подстраивая под них свой иммунитет.

• Хлопковое дерево, или сейба, растет в тропических районах Южной Америки и западной части Африки. Оно может достигать в высоту 60–70 метров, однако на первом этапе своей жизни, как правило, не может этого делать из-за недостатка света ввиду высокой плотности деревьев в джунглях. Достигая высоты человеческого роста, сейба сбрасывает листья и останавливается в росте до тех пор, пока не рухнет какое-нибудь старое соседнее дерево, при этом период ожидания может растянуться на срок до двухдцати и более лет. Но как только появляется возможность, сейба снова начинает тянуться вверх, в большинстве случаев обгоняя другие деревья, потому что обладает изначальным преимуществом.

• Активным компонентом красного перца, который отвечает за его який вкус, является алкалоид капсаицин. Биологи полагают, что высокое содержание этого вещества является результатом естественного отбора с целью поощрения поедания этого растения птицами, а не млекопитающими. Дело в том, что птицы совершенно не реагируют на жгучесть капсаицина, а зерна красного перца проходят через их пищеварительный тракт непереваренными и могут прорастать на новом месте.

• Растение белый ясень, которое можно встретить в Южной Европе, Северной Африке и Центральной Азии, может самовозрастить в жаркую погоду. Вспламянеются выделяемые растением эфирные масла, сам же ясень в процессе горения не страдает. Возможно, именно белый ясень упомянут в Библии под именем неопалимой купины.

Подготовила Л. ЛАРИНА.

ЧИТАЙТЕ ДАЛЕКИЕ

## Отовсюду обо всем

## КУДА ДЕВАТЬ ЦЕЛЛОФАНОВЫЙ ПАКЕТ?

Европейский парламент призвал запретить к 2020 году опасные для природы и человека изделия из пластмассы, в том числе некоторые виды целлофановых пакетов.

За год в странах Евросоюза выбрасывают после использования 25 млн. тонн пластиковой упаковки. Из них только 25 процентов подвергается переработке. Остальное же уничтожается в специальных печах или вывозится на свалки, а также выносится реками в море или оседает в земле. Принятая в Страсбурге резолюция предлагает, начиная с текущего года, закрывать свалки отходов, которые подлежат утилизации, и сводить на нет сжигание мусора.

Еврокомиссия пересматривает свою политику по отходам. Она разрабатывает три директивы: по свалкам, упаковкам и общей утилизации, поэтому принятая депутатами такая решительная и «зеленая» резолюция послужит еще одним сильным сигналом для комиссии.

Европарламент высказался за то, чтобы законодательство ЕС обязывало правительства обеспечить сбор и сортировку до 80 процентов отходов. Те из них, которые не являются вторичным сырьем, предложено использовать для производства энергии.

## ПРЕОДОЛЕВАЯ МИЛЛИАРДЫ КИЛОМЕТРОВ

Межпланетный зонд «Розетта» уже 10 лет путешествует в космическом пространстве. Погруженный в электронную спячку на 2,5 года, чтобы сэкономить энергию, этот аппарат, детище Европейского космического агентства, в создание которого был вложен миллиард евро, более трети годового бюджета, пробудился и продолжит путь к комете Чурюмова-Герасименко.

На Земле у специалистов был очень короткий промежуток времени, чтобы поймать сигнал и передать космическому аппарату программу дальнейших действий.

Начавший свое путешествие длиной в 5 миллиардов километров с космодрома Куру, зонд «Розетта» встретил на своем пути два астероида и смог отправить на Землю их снимки.

Но его главная цель – открытая в 1969 году комета Чурюмова-Герасименко. Впервые зонд сможет изучить комету так близко, и, возможно, благодаря этому удастся лучше понять происхождение и развитие Солнечной системы, узнать, сыграли ли эти небесные тела свою роль в появлении воды, а значит, и жизни на Земле.

После многомесячного периода наблюдения «Розетта» должна направить на комету небольшой спускаемый аппарат «Фила». Он опустится на поверхность кометы, чтобы исследовать ее состав. Своей цели «Розетта» сможет достичь только будущим летом.

## БИГ-БЕН ИЛИ ЭЙФЕЛЕВА БАШНЯ?

Лондон по итогам 2013 года, похоже, отобрал у Парижа титул самого популярного у туристов города мира. По официальным данным мэрии, с июля по сентябрь британскую столицу посетили без малого 5 млн. человек, что на 20 процентов больше, чем в 2012 году, когда в Лондоне проходила Олимпиада.

По словам вице-мэра Лондона по вопросам предпринимательства Кит Мальтахаус, цифры просто потрясают. Сейчас между Парижем, этим фантастическим городом для туристов, и Лондоном, где также много всего интересного, всего два часа пути. Так что путешественники могут побывать и там, и там.

Из года в год Париж остается самым популярным городом у иностранцев, и представители мэрии французской столицы уже заявили, что говорить о победе Лондона преждевременно. В 2012 году Париж посетило 15,9 млн. туристов из-за рубежа, цифры за 2013-й пока неизвестны. Мэрия Лондона считает, что с учетом удачного летнего сезона, планка в 16 млн. в 2013 году будет взята.

Подготовила О. НИКОЛАЕВА.

23 и утром 24 января погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеянию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается понижение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет пониженным.

УЗГИДРОМЕТ сообщает

В Ташкенте 23 января – переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 5–10 м/сек. Температура ночью – 0–2 мороза, днем – 6–8 тепла.

## А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ...

• Пчелы во время полета из-за тряски воздуха о волоски на теле накапливают на себе положительный заряд, а цветы обычно имеют отрицательный заряд. Уже давно известно, что благодаря такой разнице пыльца с цветка буквально перелетает на тело пчелы. Но недавние эксперименты помогли обнаружить, что пчелы и шмели могут извлекать из характеристики электрических полей полезную для себя информацию. Например, измененное поле растения после визита одной пчелы может сообщить другим

• Повилика – это растение-паразит, не имеющее корней и листьев и питающееся только соками хозяина, стебель которого оно обивает. Когда отросток повилики появляется из земли, он идет стебель черешты по запаху и целинно растет в его направлении. Летучие органические вещества от одних растений повилике нравятся больше, чем от других, а самым любимым хозяином для нее является томат. То, что именно запах является для паразита главным химическим раздражителем, доказывается тем фактом, что росток тянется к икусственному источнику привлекательных для него летучих веществ.

• Растение мимоза стыдливая известно тем, что его листья складываются после чьего-нибудь прикосновения, а через некоторое время опять распрямляются. Этот механизм обусловлен тем, что специфические вещества на стебле растения при внешнем раздражении выделяют химические вещества, в том числе ионы калия. Они воздействуют на клетки листьев, из которых

**Вечерний Ташкент**

Адрес редакции: 100029,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилик, 32.

Наш электронный адрес:  
vto2007@mail.ru

Заказ Г-103

ТЕЛЕФОНЫ:  
отдел рекламы и объявлений:  
233-28-95  
факс: (371) 232-11-39

Газета выходит пять раз в неделю,  
кроме субботы и воскресенья  
Индекс – 561

Газета зарегистрирована в Управлении по печати  
и информации г. Ташкента. Регистрационный  
№ 02-2 от 19 января 2007 года

Способ печати – офсетный.  
Формат – А-2  
Объем – 2 п.л. Тираж 9834

Время подписания в печать по графику: 13:00

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства  
или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамт» по телефону 233-74-05